

牢记殷殷嘱托  
在推进中国式现代化建设中走在前列 百千万工程•乡村振兴

湛江廉江市石角镇:

# 村村抱团成立助民公司 联农带农搭建致富平台

■新快报记者 朱清海

揭牌不到半年,廉江市助民商贸有限公司累计销售50多万元;2023年石角镇20个行政村集体收入均达到10万元以上……广州市白云区驻湛江市廉江市石角镇帮镇扶村工作队(以下简称“工作队”)入驻两年多来,聚焦“百千万工程”,协助石角镇党委、政府在廉江市首创村集体经济增收新模式,通过深挖潜能,盘活资源,整合力量,全镇21个村(社区)共同筹建成立“廉江市助民商贸有限公司”(以下简称“助民公司”),有效破解地方经济发展瓶颈,打造镇域经济高质量发展新引擎。

## 21个村(社区)筹建成立助民公司

石角镇地处两省(区)四县(市)交会点,全镇总面积164平方公里,耕地面积2809.5公顷,有21个村(社区),185条自然村,总人口7.35万人,其中水库移民4万多人,是广东省水库移民人口最多最集中的乡镇。同时,因毗邻鹤地水库,经济发展要兼顾环保需要。

省委部署实施“百千万工程”,提出“集中资源力量,培育更多全国经济强镇”,要求“加快推进村集体经济增收,建成更多集体经济强村”。工作队协助石角镇坚持以党建引领镇域经济社会发展,积极创新村级集体经济发展形式,不断壮大村级集体经济实力,引导群众走共同富裕的道路,有力推进乡村全面振兴。

“廉江市助民商贸有限公司的成立,打破了原有各村(社区)单打独斗的局面,搭建起了联农带农、抱团发展的致富



■石角镇党委书记舒金、镇长黄观猛及镇全体班子成员调研廉江市助民商贸有限公司。



■廉江市助民商贸有限公司。



■石角镇特色农副产品销售区。

平台。”据工作队介绍,2023年9月,工作队协助石角镇党委、政府带领全镇21个村(社区)经济联合社积极参与,依照相关法律和公司章程注册成立廉江市助民商贸有限公司。

目前,助民公司与石角镇农副产品种植养殖合作社和专业户签订长期供货协议,形成“产加销贯通”的全产业链,带动农企共富;各村(社区)经济联合社及公司成员通过线上线下、直播带货、群体团购等多种方式不断拓宽销售渠道。同时工作队牵线搭桥,开展消费帮扶,加强供销对接,帮助农副产品“出村进城”。

为拓宽增收渠道,助民公司在镇党委、政府和工作队的支持下,开展与镇域经济相关的多个方面的经营活动,包括发展物业经济、盘活文旅资源、提供代理服务等,目前有涉农业、服务业17类经营业务活动。到2023年底,助民公司营业额超50万元。

## 搭建产业发展平台促强镇富村

“创新村级集体经济增收模式,更加有力有效促进集体增收、农民致富,不断增强镇域经济‘自我造血’功能。”据工作队介绍,通过近3年的努力,石角镇村级集体经济收入实现“质”的突破。2023年全镇20个行政村集体收入均达到10万元以上。随着助民公司茁壮成长,将为村级集体经济发展壮大作出新的更大贡献。

鲮鱼生态养殖、红宝石蜜柚、茶叶、荔枝、树菠萝等农业产业规模不断扩大,文旅休闲观光、土地承包流转、市场商铺出租等服务产品不断完善……石角镇充分发挥村党组织书记的带头引领作用,积极帮助各村争取上级项目补助资金与社会资金发展村集体经济,切实推动村集体经济收益持续增长,充分激发村(社区)发展内在动力。

位于石角镇木马村的荔枝产业

园,引进仙进奉、冰荔、岭丰糯、无核荔枝、荔枝王等新品种,打造“木马荔枝”品牌;投资200多万元建设冷库,建成后可以通过合作或出租的形式拓宽收入来源……立足石角镇优质农产品资源,工作队协助镇党委、政府创新经营模式,发展壮大村集体经济,打造农特产品自有品牌,擦亮“石角蜜柚”“石角绿茶”“石角柠檬”“木马荔枝”等金字招牌。

“发挥党建引领作用,凝心聚力强镇富村,让农民更多分享产业增值收益。”石角镇党委书记舒金介绍,通过搭建助民公司这个产业发展平台,以基层党组织的力量、市场的手段激活乡村公共资源,以项目联建等形式统筹全镇农村集体资产资源帮助村集体解决农业生产、农产品销售、农村公共服务等问题,为村集体经济发展带来更多的发展机遇和创新空间。

## 廉江市农业农村局: 组织遴选主导品种主推技术 力促农业高质量发展



■廉江市2024年农业主导品种主推技术遴选会现场。

新快报讯 记者曾贵真 通讯员林东报道 目前,湛江廉江市农业农村局组织属地农业专家推荐遴选廉江市2024年农业主导品种主推技术,加快高产优质品种和先进适用技术推广应用,确保粮油等主要作物大面积单产的稳定安全供给。

与会专家及相关业务部门围绕廉江水稻、蔬菜、果树、茶叶、畜禽、水产等优势特色产业,综合考量同类品种技术比较评价、产量与效益、生产要点及推广规模、生长特性及技术问题解决等方面因素,按照推广前景好、技术含量高、可操作性强、群众接受度高、当前重点扶持产业等原则,进行了充分、热烈的讨论和交

流,结合廉江市现代农业提升工程主导产业发展和农业生产者需求,最终遴选出了2024年廉江市农业推荐主导品种32个、主推技术28项,为廉江现代农业产业提档升级、农业增效夯实坚实基础。

廉江市农业农村局表示,下一步将加大农业主导品种和主推技术宣传示范推广力度,实行农技指导员包村联户服务机制,县镇二级农技推广机构协作联动,建立农业技术推广示范基地,关键农时加强生产技术指导,加快农业科技成果转化在生产中转化,切实提高全市优良品种和先进技术覆盖率,为廉江“三农”高质量发展提供科技支撑,促进农业增效农民增收。

## 湛江市遂溪县界炮镇: 幼儿园获赠直饮水机 孩子们喝上“甜蜜水”



■孩子们在饮水机前排队喝水。

园教师罗云超说。

“浇筑美好是我们中交人的初心所在,工作队将继续关注和支持界炮镇教育的发展,努力为农村孩子们创造更好的学习和成长环境。”中交广航局驻村第一书记李小佳说。利用自筹资金先后捐贈空调、电脑、多媒体机、打印机等用品;对校内运动场所地面进行浇筑硬底化,修建围墙……驻镇两年多来,工作队充分发挥帮扶资源优势,不断改善提升界炮镇中心幼儿园办园条件办园质量,该园获评为湛江市一级幼儿园。

接下来,工作队将继续关注和支持农村教育的发展,希望动员更多企业和个人为农村教育贡献力量,为乡村振兴培育更多人才。